

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. 1'25 pesetas
 Portugal, id. 300 reis

Pago adelantado

LA IBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

TARIFA DE ANUNCIOS

ESPAÑA
 Por 43 centímetros en primera plana. 2'50 ptas.
 cuadrados en última id. 1'00
 PORTUGAL
 Os mesmos preços equivalentes a 200 reis peseta.
 De seis inserciones en adelante se descontará el 10 por 100.
 Reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios convencionales.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CAMPO CARNICEROS, 18, BAJO
 Donde se dirigirá toda la correspondencia

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

En la Península Ibérica

El mal estar general que se nota en nuestra península, traducido por acontecimientos tan recientes como los de Vigo, Coruña, Salamanca, Infiesto y Jumilla; Coimbra, Soure y Oporto en la nación hermanada, ponen de manifiesto el estado de reacción latente con que el pueblo muestra su descontento por los errores de sus gobiernos, que lo han llevado al caos en que hoy se encuentra.

Mientras sufre los rigores del hambre y de la miseria, pasean los Monarcas, sucedense las visitas y gástanse en fiestas, lo que más tarde se se pide al pueblo y que este no puede pagar.

Bien reciente está la visita a nuestros hermanos de alen la frontera, de su poderoso aliado, y ya su gobierno siente la necesidad de recurrir a un empréstito para sacar de apuros al tesoro portugués.

Las exigencias del fisco allá, el odioso impuesto de consumos aquí, el recargo en progresión creciente con que se agobia al contribuyente en ambas partes si otros motivos no hubiera, son causa suficiente para que todos, sintiendo el desbarajuste que reina en las altas esferas del poder, protesten y vayan más allá, pensando en otra cosa nueva.

La protesta unánime y el mal estar general que poco a poco se van abriendo paso a través de todos los organismos sociales, no tardará en hacerse oír de aquellos que creen que oponiendo a la fuerza del derecho, el derecho de la fuerza, todo lo remedian y que a su omnipotencia no hay que pedirles justicia, moderación a sus desmanes, y prosperidad y grandeza para este pequeño rincón del Occidente, de donde salieron los mayores descubridores de los mares, que con sus heroicas hazañas llevaron de gloria las hermosas páginas de la historia de ambas naciones, que en mejores tiempos dieron leyes al mundo, y que hoy como entonces, hasta en la decadencia son hermanas.

Recebem-se annuncios e assignaturas para LA IBERIA no estabelecimento dos Sres. Costa y C.ª na Figueira da Foz.

CIUDAD RODRIGO: lo que es y lo que puede ser

OPINIONES

Señor Director de LA IBERIA:

Mi querido amigo: La ilustrada redacción del semanario que con tanto acierto dirige, tuvo el mal acuerdo de invitarme en atento B. L. M. de 26 del pasado mes de Abril, para que emita mi pobre opinión acerca de "Lo que es, y lo que debe ser Ciudad Rodrigo".

A no tratarse de amigos tan sinceros como los redactores de LA IBERIA hubiera creído que con tal invitación se perseguía únicamente el ponerme en ridículo, una vez que a todos les consta, que el escribir para el público exige, en primer lugar una ilustración superior a la que poseo, y por otra parte una pluma mejor cortada que la mía; pero como los deberes de cortesía son ineludibles, tan solo esta razón, y sin pretensiones de ninguna clase, me mueven a contestar tan galante invitación, tal y como mi conciencia me la dicta y con la franqueza que sabe usted me caracteriza.

Es Ciudad Rodrigo una población que, como casi todas las ciudades de los antiguos reinos de Castilla y León, después de tanto batallar para hacer patria y reunir bajo un solo centro las diferentes coronas, ha debido quedar tan cansada, ó tan dormida sobre sus laureles, que ni alientos ha revelado tener para lamentarse de tanto desastre, tanta desdicha y vergüenza tanta. Si alientos le hubiesen quedado, no solo para llorar sus desventuras, que son las de la patria, sino para luchar contra los partidos políticos causa de tantos males, de seguro que la representación de esta ciudad y su distrito, no la ostentarían, ni en las cortes, ni en la provincia, ni en el municipio, ninguna personalidad de las que militan en los partidos fusionista y conservador. Está visto: la hora del despertar de este noble pueblo, no ha sonado aún.

Es Ciudad Rodrigo al parecer, un pueblo sin ideales; aquí no se conoce el espíritu de asociación ó se aparenta desconocerlo por los que más obligados están a predicarlo con la pluma y con el ejemplo. Si existiera el espíritu societario, ¿se daría el caso tan

frecuente como vergonzoso, que los hijos ofrezcan mucha mayor cantidad de renta por fincas que en arrendamiento llevan sus padres y viceversa, sin tener, entre otras la consideración de que con ello, no solo labran su ruina, sino que contribuyen a aumentar considerablemente las riquezas de los terratenientes, muchos de los cuales viven lejos de esta ciudad, sin conocer quizá sus propiedades y menos aun el sudor que sobre ellas derraman los arrendatarios para su cultivo, del que únicamente se aprovechan los que nada sudan, porque no trabajan?

Pronto hará tres años que se celebraron en esta población unos juegos florales, en los que mi buen amigo el comerciante don Casimiro Muñoz, leyó un trabajo acabado, en el cual de un modo claro, manifestaba lo que podía y debía ser Ciudad Rodrigo. ¿Pero cuales fueron los resultados? ¿Cuántas sociedades se han organizado? ¿Cuántas chimeneas de fábricas bordan el espacio con sus penachos de humo? ¡Ninguna!

Es Ciudad Rodrigo el pueblo de los clásicos canalones en los tejados que con sus bocas de caimanes, en noches lluviosas, vomitan torrentes de agua y propinan a cualquier mortal unas duchas de impresión tan agradables, que son capaces de mandar al cementerio sin dar tiempo ni aun a recibir la Extremaunción.

Es Ciudad Rodrigo el pueblo donde en los días de sol espléndido en el invierno, y en las primeras horas de las plácidas noches del verano, no pueden transitar por sus pocas y malas aceras ni aun los venerables ancianos, por impedirlo los corrillos de personas que se forman en las mismas, no solo para tomar el sol ó el fresco, si que también para hacer ciertas labores, aunque necesarias, impropias en la vía pública.

Es Ciudad Rodrigo el pueblo en que no prospera un árbol que puedan retorcer los niños hasta de doce ó más años, sin que se haya dado el caso (que yo sepa al menos) de que ninguna criatura haya dormido en la prevención como castigo a tan culta diversión, ni que a ninguno de los individuos de la policía municipal le falten los dientes a consecuencia de alguna pedrada disparada por las criaturas al impedirles que ejerzan

de verdegos con las plantas en los caminos y paseos públicos.

Es Ciudad Rodrigo, el pueblo donde el caciquismo egoísta ha echado raíces tan hondas, que a pesar de los males que acarrea casi nadie se atreve a combatirlo. ¡Qué vergüenza!

Es Ciudad Rodrigo el pueblo en que viven los usureros más empedernidos; donde el 60 por 100 eleva sus despiadadas garras en los hogares de familias honradas, humildes y pobres, pero tan pobres, que algunas de ellas, por no tener, no tienen ni aun el derecho de implorar la caridad pública. Pero a todo esto, ya que de la iniciativa particular nose puede esperar nada ¿qué hace nuestro ilustre Ayuntamiento que no establece el Monte de Piedad? Tengan presente los señores de nuestro Concejo, que esta es una necesidad de las más imperiosas y que, al remediarla, enjugarían muchas lágrimas.

Tiene Ciudad Rodrigo un cementerio de nueva construcción, grande, espléndido lugar sagrado, por cuya razón, y por otras muchas que me reservo, debiera estar cruzado de anchas calles adornadas de árboles, plantas y flores aromáticas, puesto que así lo reclaman la higiene y el decoro, pero allí solo resplandecen el abandono más punible y el mayor de los desórdenes. Por cierto que si yo tuviera autoridad, impediría el que en los cementerios hubiese otra que no fuera una fosa igual para todos, porque entiendo que el campo santo, no es un pedazo de tierra de este mundo, ni siquiera la antesala de la eternidad, sino la eternidad misma. Por eso allí todos debemos ser iguales.

No terminaré este trabajo sin dar un aplauso a mis queridos amigos don Estanislao Casillas, don Abraham Sánchez y don Agapito Barreto por sus iniciativas publicadas en números anteriores sobre el tema que nos ocupa, ni tampoco al Excmo. é Ilmo. señor don José Tomás de Mazzarasa, Obispo de esta diócesis, quien pudiendo estar lleno de comodidades y de dinero, todo le parece poco para invertir en obras de caridad cristiana. ¡Vivan los católicos que, como nuestro virtuoso Prelado predicán con el ejemplo! ¡Abajo los farisantes é hipócritas, que blasonando de cristianos y muy católicos, dan

á los pobres con la puerta en las narices, como vulgarmente se dice, que jamás enjugaron una lágrima ajena con el pañuelo propio y que creen engañar á Dios y al prójimo, con romper más ó menos los pantalones por las rodillas!

Ciudad Rodrigo tiene elementos para remediar los males que venimos lamentando, pero para ello es preciso despertar; es necesario romper con la tradición, con la costumbre y con la rutina, empezando por matar el caciquismo. ¿Cómo? Muy sencillo. *Eligiendo por sí el distrito, los candidatos que lo hayan de representar en las Cortes y en la provincia*, previa una reunión magna de las personas de probidad y arraigo en el mismo, y llevando á nuestro concejo hombres íntegerrimos, inteligentes y de carácter. De este modo surgirá necesariamente el nuevo Ciudad Rodrigo, el Ciudad Rodrigo que puede y debe ser.

Teniendo raíces tan hondas la política conservadora y fusionista en este distrito hay que arrancarla de cuajo, aun cuando para ello no se tenga en cuenta otra razón que estos partidos, como he dicho antes, son los que, para entregar nuestras colonias mandaron allí cientos de miles de infelices soldados; como se envían las reses al matadero.

Por cierto que poco ha, el ilustre Salmerón dijo pública y solemnemente que los gobiernos monárquicos, por conservar la dinastía habían perdido nuestro imperio colonial. ¿Será cierto esto? Pero si lo dicho no es verdad, ¿cómo se explica que Salmerón no diera con sus huesos en la Carcel Modelo?

Voy á terminar haciendo algunas de las muchas y tristes consideraciones que me sugieren á propósito de lo dicho en el párrafo anterior, pero... no, detente pluma, no vaya á ocurrir que los que no se atrevieron á llevar á Salmerón á la carcel me manden á mí á presidio.

FABIÁN RUBIO.

Mayo 10 de 1903

DE CANTALAPIEDRA

Bienvenida LA IBERIA si inspirándose en las doctrinas de Jesucristo y leales consejos de su virtuoso y sabio representante, consigne que el amor y caridad estrechen fuertemente á pobres y ricos, y resuelvan armoniosamente, ó sin convulsiones ni cataclismos, la pavorosa cuestión social; que la blasfemia y la calumnia ni manchen ni borren otras frases mas sonoras; que la fé legendaria de nuestros mayores guíe pública y privadamente los actos de todos; que con el respeto y cariño debidos honremos á nuestros padres y hermanos; y que

por el exacto cumplimiento de los demás artículos del tan perfecto de cálogo, no tengan aplicación alguna las leyes penales.

Si además consigue interesar á todos, altos y bajos, negros y blancos, para que dignifiquen y enaltezcan un poco mejor á la madre patria, en vez de sonrojarla con campañas estériles y de mal gusto, por lo obstruccionistas y apasionadas; si con esfuerzo laudable contribuye á que rápidamente se multipliquen las cajas de ahorro previsoras de accidentes, orfanidad y viudedad; asilos nocturnos; refugios para inválidos é incurables que carezcan de familia; beneficencia domiciliaria: baños y lavaderos gratuitos é higiénicos; reparto de terrenos baldíos y realengos que carezcan de cultivo, y concesión de premios, entre los obreros que más se distinguen por su virtud, laboriosidad, honradez y respeto; asociaciones de instrucción y patronatos; cocinas económicas; construcción de obras hidráulicas y de cuantas contribuyan al perfeccionamiento de la agricultura, industria y comercio, no dude LA IBERIA que á pesar de su ropaje modesto ocupará lugar preferente en la historia de la prensa.

Perdone usted señor Director si la falta de condiciones y tiempo impiden complacerle tanto como se merece y quisiera su afectísimo y obligado amigo,

q. b. s. m.

M. SÁNCHEZ RODILLA.

Cantalapiedra y Mayo de 1903.

FARMACIA AMBULANTE

Una mesa estropeada,
una silla, dos botellas,
llena de agua la una de ellas,
en la otra no se ve nada.

Un hombre sobre la mesa,
mucha gente en derredor
escuchando al orador
que de este modo se expresa.

«Señores: tengo el honor
de exhibir este frasquito,
que es un bálsamo bendito
que quita cualquier dolor.»

«Linfatismo, tos, bronquitis,
el catarro, escrofulismo,
la anemia y el raquitismo,
resfriado, laringitis,
el infarto y obstrucciones,
callos y tuberculosis,
debilidad y clorosis,
impotencia y congestiones...
al momento desaparece.»

«Además el pelo errece,
se quita el dolor de muelas
y la señal de viruelas;
se limpia la dentadura,
sirve para matar ratas,
opera las cataratas,
y quita la calentura.»

—¿Qué será, Virgen María,
lo que tal virtud encierra?

— Pues todo palabrería
que es lo que reina en la tierra.

J. GALLO

EN EL RASTRILLO

Hablando con EL CARABINERO

Guiados por el deseo de informar á nuestros lectores, visitamos el martes último á este sugeto en la carcel del partido.

Es de buena estatura y constitución, tiene 28 años y se expresa con facilidad.

Durante la conversación que con él sostuvimos, nos refirió algunos detalles de su azarosa vida, y de ellos tomamos los más salientes.

Comenzó diciéndonos, que hasta hace dos años nada de anormal le habia ocurrido, pero de entonces acá no habia tenido un momento de reposo.

Mi accidentada vida—nos dijo—proviene de un billete falso de 100 pesetas que me dieron en Plasencia donde estuve bastante tiempo haciendo carbón, billete que yo acepté en pago por no distinguir los buenos de los malos. Aquel billete lo di en un estanco de Béjar al proveerme de tabaco y á los pocos dias me encontré denunciado por expendedor de moneda falsa.

Ya con anterioridad á esta denuncia, tanto el Secretario de mi pueblo de Valdefuentes, como la Guardia civil del puesto, tenían por lo visto grandes deseos de verme desaparecer, sin duda les estorbaba, debido á mi carácter violento y á mi valor personal, así es que aprovecharon aquella denuncia como medio de verse libres de mi, pero al tratar de detenerme dentro de la casa en que me encontró la Guardia civil, me resistí y á pesar de encontrarme herido, logré escapar; después debido á que un amigo de otro mio me vendió, lograron detenerme, no sin que fuera necesario para ello el herirme de nuevo. Al hacernos esta manifestación descubrió el brazo derecho en el que se aprecian varias cicatrices, una de bala y otras de machete según él nos indicó.

Ya saben ustedes—nos decía—cual fué la causa de que logran detenerme y entonces fué, cuando por tránsitos me llevaron á Sequeros, de allí á Tamames y desde este punto al cuartel de la Guardia civil de esta ciudad de donde me fugué; pero como logré esto, ni por donde fui, no pretendan ahora averiguarlo, pues ya lo sabrán más tarde, cuando declare y entonces diré otras muchas cosas, básteles por hoy saber que llegué á mi pueblo de Valdefuentes en el mes de Junio y permanecí allí hasta Septiembre.

Durante este periodo de tiempo, se trató distintas veces por la Guardia civil, de llevar á efecto mi detención, pues hubo dias que amanecía el pue-

blo cercado de fuerzas, pero como nadie se acercó á mi para prenderme, me quedaba muy tranquilo, y la fuerza desaparecía sin molestarme para nada.

En el mes de Septiembre decidí marchar al Brasil con un hermano, á quien por mi causa no se miraba bien en el pueblo, y que dicho sea de paso, *no tiene el valor que yo*. Al efecto nos dirigimos á Lisboa y embarcamos para el Brasil en el vapor "Cordillera", pero como este país estuviera muy malo, y por otra parte mi hermano deseaba volver al pueblo, decidimos regresar á Lisboa, y embarcamos en un vapor inglés como obreros, ganando tres libras cada uno. Este barco tuvo necesidad de cambiar de rumbo, y nos llevaron á Liverpool y de allí al Havre, donde obligamos á la compañía que nos condujera á Lisboa en otro barco que allí se dirigía, cumpliendo de esta suerte el contrato que con nosotros hiciera al embarcar en el Brasil, y efectivamente á bordo del "Cyril", llegamos á aquel puerto el 19 de Marzo último.

Ya en Portugal, nos dirigimos á la frontera para venir á Valdefuentes, pero cerca de aquella se suscitó una reyerta, entre un guardiña y nosotros por negarse aquel á beber el vino que le ofrecimos, y le tiré con la botella diciéndole que en mi país—advirtiéndole que pasaba por cubano—el que se negaba á beber, lo tomaba por la cabeza. Sin duda el herido daría cuenta del hecho é inmediatamente salió en nuestra persecución una sección montada, de la que nos defendimos á tiros, pero al notar que mi hermano echaba sangre por la boca, y el decirme éste que ya no resistía más, me decidí á entregarnos. Por este hecho se me impusieron 40 días de arresto que cumplí y 60 á mi hermano que se halla en la carcel de Almeida. Después... ya lo saben ustedes, caí en poder de la Guardia civil y me condujeron con todo género de precauciones á este hotel, en el que no sé de fijo el tiempo de mi permanencia.

¿Hemos oido asegurar—le preguntamos—que usted tenía formada una partida? Pueden desmentirlo terminantemente—nos contestó—ni la he formado ni he pertenecido á ninguna, pues siempre me ha bastado mi valor personal y á todas partes he ido solo, lo mismo que les agradecería desmintieran la especie de que he sido criminal, pues jamás ha manchado mis manos *sangre cristiana*.

Aquí dimos por terminada la conversación con *El Carabinero*, no sin que antes nos pidiera le remitiéramos un ejemplar de este número para leer lo que de él se decía, cosa que le prometimos y hemos cumplido.

LO QUE SE DICE

Raya en el mayor de los escándalos lo que viene ocurriendo en la calle de Medina.

A cualquier hora del día y de la noche que por aquellas inmediaciones se pasa, no se oye otra cosa que blasfemias, juramentos y con relativa frecuencia escándalos monumentales, caída de puertas, etc., etc.

En estas condiciones, es imposible a toda persona honrada pasar cerca de aquel lupanar, no ya tan sólo por lo que allí se ve y oye, que como decimos es mucho y malo, sino porque los *chulos* que nunca faltan en tales sitios, creyendo que hasta la seda es *percal* se permiten ciertas expansiones dignas únicamente de *cafres*.

Si tuviéramos policía verdad, tal vez no ocurrieran estos hechos, pero como los individuos de la corporación municipal se cuidan más que del orden público de su persona, se repiten a todas horas y con la mayor impunidad.

¿No podría el señor inspector tomarse la molestia de hacer cumplir con su obligación a los individuos de la policía?

No le parece al señor Alcalde que resulta poco edificante que en sitio tan céntrico como el que se conoce con el nombre de *La Estaca* se sacrificuen los corderos, se les desuelle y limpie?

Nosotros entendemos que existiendo un matadero público, allí deberían hacerse tales operaciones que francamente dicen poco en nuestro favor, y que al menos escrupuloso, le repugna presenciar.

Tenemos la seguridad que nuestro dignísimo señor Alcalde acogerá de buen grado esta justa pretensión, y en lo sucesivo el sacrificio de aquellas reses se verificará en el sitio apropiado para tales operaciones.

Varios vecinos del barrio de Santo Domingo se han dirigido a nosotros en atenta carta que conservamos, interesando llamemos la atención del Ilustre Ayuntamiento, para que se despache lo antes posible una solicitud por ellos presentada hace tres meses, pidiendo la construcción de 54 metros de cloaca en aquel barrio, con el fin de evitar no ya tan solo las inundaciones de algunas casas en el periodo de lluvias, sino también por resultar aquella obra de interés general, puesto que una vez construida no se daría el caso, hoy muy frecuente, de existir cerca de la fuente *ciertas cosas* nada agradables al olfato.

También nos manifiestan en la misma carta, que visto el mal estado pecuniario del Ayuntamiento, no tienen inconveniente algunos vecinos

contribuir en parte para que tales obras se realicen.

Como tal petición la creemos muy justa, la acojemos y trasladamos a nuestro Ilustre Ayuntamiento.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

VALLADOLID.—En los almacenes del Canal se cotiza el trigo superior a 46 reales fanega. En los del Arco de Ladrillo, se paga la fanega de centeno a 32'50 reales.

Las harinas más selectas del sistema de cilindros se cotizan a 36 pesetas.

Los precios al detall son los siguientes: maíz, 48 reales fanega; algarrobas, 34; cebada, 27.

Vino tinto, de 36 a 38 reales cántaro; blanco, de 39 a 40.

La tendencia en los cereales es sostenida.

—Se nota mucho entusiasmo por la próxima carrera Paris-Madrid, con seguridad que el paso de los automovilistas, será presenciado por casi todo Valladolid.

Los turistas llegarán a esta población el día 24.

Se han establecido dos registros, uno de entrada y otro de salida.

El Gobernador ha dictado disposiciones con objeto de evitar desgracias.

El estado de las carreteras deja bastante que desear, por lo mucho que ha llovido en lo que va de mes.

CANTALAPIEDRA.—Los precios del último mercado han sido los siguientes.

Trigo, de 44 a 45 reales las 94 libras; centeno, de 29 a 30 las 92; cebada, de 27 a 28 la fanega; harina de primera a 15'75 reales arroba; harina de segunda, a 15'25; harina de tercera, a 14'25.

Compras flojas; tiempo revuelto; aspecto de los campos, han mejorado durante la semana.

PEÑARANDA.—Los precios del mercado de hoy jueves 21, son los siguientes:

Trigo a 45 reales fanega; cebada a 29; centeno a 30; algarrobas de 29 a 30.

En el tesoro se han presentado más de 2.000 cabezas de cordero y ovejas, vendiéndose de 7 a 8 pesetas los primeros y de 18 a 19 las segundas.

—Se han verificado los exámenes fin de curso de la Escuela de Artes y Oficios. El notable plan de estudios comprensivo de las secciones de Comercio, de Oficios y Artística y las nuevas enseñanzas de Teneduría de libros, Música y Francés, ha sido desarrollado con carácter eminentemente práctico y ha sido un éxito brillante para el Ayuntamiento, profesores y alumnos.

A la clase de Francés para señoras, han asistido más de veinte de las más distinguidas familias de esta localidad.

—Hay gran curiosidad por ver pasar los automóviles de la excursión Paris-Madrid. En las esquinas se han fijado carteles con instrucciones referentes al paso por la carretera y anunciando que atravesarán esta villa los carreristas entre ocho de la mañana y tres de la tarde del día 26.

ALBA DE TORMES.—El día 24 de los corrientes, se espera de Madrid una peregrinación que varios fervientes devotos de Santa Teresa de Jesús, proyectan celebrar con el fin de visitar las santas reliquias que existen en el convento de esta villa, perteneciente a la Mística Doctora.

En Ciudad Rodrigo existen hombres que mirando por el bien de su pueblo, dan su opinión acerca de la forma y manera en que esta ha de conducirse, y el modo de explotar los negocios que al mismo convienen, afin de que figure a la cabeza de la civilización; pero no pasa lo mismo en Alba donde hay una fuente de riqueza susceptible de mejores provechos. No hay iniciativas de ninguna especie, de propios ni extraños y todo lo dejamos a la buena ventura, como si este pueblo no fuera digno de mayor atención por aquellos que a ello están obligados. No parece sino que esta villa tan visitada por forasteros y de tanto renombre en el orbe católico, ha quedado en la apatía, y que en vez de fomentar sus intereses, tira a quedar en el olvido de todos aquellos que la honran con su visita.

Adelante pues; que nuestra villa ofrece condiciones inmejorables para que se atienda a su desenvolvimiento comercial; que se fomente la industria y que en provecho de todos se exploten sus condiciones especiales que otros pueblos quisieran tener.

Los mercados desanimados y los precios de los granos fueron: trigo a 45 reales fanega; cebada a 29 y 30; centeno a 31, y algarrobas a 32.

MADRILEÑERIAS

¡Los apuros de un paleta que se ha perdido en Madrid! pregonan a grito herido los vendedores ambulantes de la Puerta del Sol.

Y lo que dicen los aludidos:

—¿Pero en qué conocerán que soy paleta?

En los Jardines del Buen Retiro se exhibe una domadora que presenta cuatro elefantes amaestrados.

Los animalazos, pues no me atrevo a llamarles animalitos no sea que se ofendan y me den una *trompa* ó *trompá* con acento, hacen la mar de ha-

bilidades con su dueña, acariciándola y jugando con ella.

Con lo cual causan la envidia de muchos pollos, gallos y demás aves de corral ajeno.

Bien es verdad que con una domadora tan de buten como esa, cualquiera se siente elefante.

Con motivo de la apertura de Cortes se dice que en ninguna legislatura se han presentado tantas actas sucias como en esta.

Con tal motivo se dice que el señor Maura, trata de establecer en las Cámaras un servicio por demás necesario.

El de desinfección.

Emilio Carreras está envidioso de los nuevos Diputados.

Es decir, de ellos no, de su industrialidad.

Hay cada levita y cada *chistera*... Las únicas para *El Monaguillo* y otras obras *ejusdem furfuris*.

Y pongo este latín porque deben ser contemporáneos.

¡Buena han puesto a la prensa en el banquete de Palma de Mallorca!

Menos mal que Dato dice que los periodistas españoles están por cima de esas calumnias.

Lo cual es un *dato*.

CHÁCHARA

Está plenamente demostrado que la primera autoridad de una población es siempre la piedra de toque.

Los periódicos locales son los que dan mayor guerra a estas autoridades, pues no hay falta de la que no les hagan responsables, ni reclamaciones ó censuras que sin compasión no les dirijan.

Estos *periodiquitos* que tienen la pretensión de saberlo todo y que dicen emplean una mano de cal y otra de arena para que no haya resentimiento por parte de la autoridad, lo que hacen a mi juicio es descargar palo de ciego, sin pararse en barras. Voy a demostrar lo injusto que son tales periódicos; por ejemplo en Ciudad Rodrigo.

Casi todos los que hasta ahora han visto la luz pública, han dirigido quejas a granel al Alcalde y entre otras recuerdo las siguientes: que algunas calles están constantemente sucias; que en otras y con exposición de los transeúntes, interceptan el paso las caballerías; que los tiestos, se riegan en los balcones cuando bien les parece a sus dueños, ó mejor dicho, a sus dueñas, porque yo no creo capaz a un hombre de regar un tiesto; que los comercios tienen la mala costumbre de colocar frente a sus puertas cajones vacíos, con riesgo de que cual-

FARMACIA PENINSULAR

PORTUGAL

Playa de FIGUEIRA DA FOZ - 83, RUA DE BERNARDO LOPES, 85 (Frente a la entrada del CASINO PENINSULAR)

Farmacia especialmente dedicada a la colonia balnearia española.—Gran depósito de preparados farmacéuticos.—Aguas medicinales nacionales y extranjeras.—Drogas importadas de las primeras casas de Francia y Alemania.

CASA DE
Servicio Permanente

CASA DE
Servicio Permanente

quier ciudadano se rompa el bautismo, y por este estilo un sin número de quejas.

Pues bien; todas estas quejas son injustas, e infundadas, y los periódicos que en sus columnas las lanzan al público, no pretenden otra cosa que molestar al señor Alcalde, pero gracias a que éste hace oídos de mercader, pues de lo contrario tendría necesidad de crear una sección de contestaciones en las oficinas del Ayuntamiento, y me parece que estamos en tiempo de economías.

Algunos periódicos se han lamentado también de que en plena Plaza Mayor, y después de las diez de la mañana, se permiten algunas señoras sacudir desde sus balcones alfombras, peludos, etc.: que otras ponen a secar ropas de todas clases y colores, de tal suerte que más que nada parece el reclamo de una casa de empeños; y otras por fin suelen colgar también de sus balcones unos paños blancos, en los que no es raro ver en su centro ciertos diseños que no suelen hacer el mejor efecto.

A raíz de tomar posesión de su empleo el Inspector de policía, hizo una bonita campaña contra el sin número de abusos que se cometían, y consiguió que las gallinas, en lugar de pasearse por las calles, como antes ocurría, estuvieran enjauladas; que las domésticas no vertieran el agua sucia más que en aquellos puntos que debieran hacerla, evitando de esta suerte el que a lo mejor le echaran a uno el agua de fregar; que se comprimiran los golfos, y todo cuanto le fue factible conseguir.

Hoy ha variado por completo, quiza sin darse cuenta, y ya no es aquel empleado terror de los golfos, maritornes y expendedores de leche, y esto puede obedecer a dos cosas; ó que es partidario de la justicia de Enero, lo cual nada tendría de particular atendiendo a la fecha en que se posesionó de su destino, ó que sencillamente se ha sentido mirobrigense y por tanto buenote y francote.

Algunas malas lenguas dicen que

no es suya toda la culpa, sino que hay quien le tira de la cuerda para que no sea tan recto, y en mi opinión debe en ello haber algo de verdad porque... pero que, diantre ¡si ese Carrisqui da un café tan superior y tiene cada dominó que hace pecar a cualquiera! (conste que no se cobra el reclamo).

Pero creo que llevo ya algunas cuartillas y aun no he demostrado lo que ofrecí, y que de seguir así es muy posible que resulte lo contrario, de lo que me propuse, esto es, que vaya más allá de lo que quisiera, me marche por el foro y hasta otro día.

EL CHICO DE LA PORTERA.

DE PORTUGAL

FIGUEIRA DA FOZ.—El tiempo mejoró, sintiéndose calor durante el día y fresco por las mañanas y por las noches.

—En la noche del lunes, ardió por completo la fábrica de pastas para sopa, que hace pocos meses habían establecido los señores Coronel y compañía en el barrio del Pinhal, junto al cuartel de las baterías de Artillería número 2.

Los perjuicios que fueron totales, serán abonados por la Compañía Bonança, en la cual estaba asegurada. Llegó en primer lugar, la corporación de Bomberos Voluntarios que ganó el premio municipal.

—Esta semana ha sido grande la busca de casas para la próxima época balnearia, alquilándose muchas de ellas para familias españolas, de las cuales una lo ha sido por toda la temporada.

—En los trenes de la línea de la Beira Alta, salieron muchas personas de esta ciudad a pasar el día del jueves en la apacible Mata do Bussaco (Luzo).

También es costumbre en este día juntarse muchos jóvenes de los pueblos circunvecinos en las termas de la Amieira.

Hace años acostumbraban a reunirse en la vecina población de Villa

Verde, bastantes familias que de esta ciudad iban en alegre romería para asistir a la fiesta de Nuestra Señora de la Gracia, que allí se celebraba en el día de la Ascensión. Actualmente está suspendida esa función por estar la iglesia en obras hace cuatro años, y creemos que ni San Alejo (patrón del pueblo) sabe cuando serán concluidas.

Galantemente invitados por el inteligente y laborioso Secretario de nuestra Corporación municipal, quien puso a nuestra disposición cuantos antecedentes obran en su oficina referentes al Banco de Socorros a que hacia relación nuestra pregunta del número anterior, pudimos cerciorarnos de las razones que habían movido a las personas que a esta redacción se habían acercado para inquirir con tanta insistencia lo relativo a este asunto.

Damos las más expresivas gracias a tan ilustrado funcionario, pero francamente no hemos quedado convencidos, é insistimos ahora por nuestra cuenta en la misma pregunta.

De desear sería, ya que se trata de una cuestión de tan gran importancia para este pueblo, que los que han ocupado puestos preeminentes en el Ayuntamiento, algunos de los cuales tienen hoy asiento en el mismo, dieran las explicaciones necesarias para poner en claro este asunto a cuyo fin ponemos a su disposición las columnas de este modesto semanario.

GACETILLAS

En obsequio a nuestros suscriptores el presente número consta de seis páginas.

Ha sido concedida autorización al Ayuntamiento de Morasverdes, para dar una batida a los muchos lobos que merodean por aquel término, en los días 25 y 26 del actual.

En el sud-expres del miércoles próximo pasará por esta ciudad con dirección a Lisboa la Reina doña Amelia.

El día 20 del actual salió de esta ciudad para hacerse cargo de su destino en la Comandancia de Carabineros de Guipuzcoa, nuestro buen amigo don Enrique García Simón.

El día 18 de los corrientes inauguró en esta ciudad, una fundición de

hierros, nuestro particular amigo y convecino don Pedro García Losada.

A las ocho de la mañana se hallaba en el local de la fundición nuestro sabio y virtuoso Prelado quien bendijo las máquinas, dirigiendo después breves palabras al dueño del establecimiento y personal de la fábrica, deseando prosperidad a la nueva industria. Seguidamente se hicieron varias pruebas dando todas ellas el mejor resultado.

El nombre de la fábrica de catres, ya establecida antes de ahora y el de la fundición, será en lo sucesivo "La Constanca".

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena al señor García Losada, deseándole muchas prosperidades.

El guarda jurado de la Asociación de Cazadores, nombrado por ésta hace pocos días, nos dice ha denunciado en la tarde de ayer a Manuel Sevillano, por infringir la ley de caza.

Que esto sirva de aviso a los cazadores.

Nuestro buen amigo y convecino don Romualdo Sánchez se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que venía padeciendo.

El día 20 del actual contrajo matrimonio en Guarda (Portugal) con una bella y distinguidísima señorita, nuestro querido amigo don Ezequiel Batoru. Le deseamos interminable luna de miel.

Las ferias que se celebrarán en esta ciudad los días 26, 27 y 28 del corriente mes, prometen estar muy concurridas y animadas.

CULTOS

Día 24 de Mayo.—Dominica infraoctava de la Ascensión.—La Misa y Oficio Divino, son de Nuestra Señora, Auxilio de los Cristianos, con rito doble y color blanco.

Santa Iglesia Catedral.—A las ocho y media, misa conventual, a las once misa rezada.

Capilla de Cervalbo.—A las ocho misa parroquial, a las diez misa rezada; por la tarde continúa el ejercicio del mes de Mayo.

Iglesia de San Agustín.—Continúa por la tarde a las seis el ejercicio del mes de Mayo.

San Isidoro.—A las ocho y media misa parroquial.

Capilla del Seminario.—Por la mañana después de Misa conventual la seisesa a San Luis Gonzaga, por la tarde Fiesta mensual al Sagrado Corazón de Jesús.

Día 30.—Vigilia de Pentecostes; ayuno con abstinencia.

Santa Iglesia Catedral.—A las ocho y media, bendición de la fuente, con las mismas ceremonias del Sábado Santo, y a continuación la Misa conventual.

Imp. de la Vda. é hijos de Cuadrado

VEGETAL AZGAR

CONTRA LA CALVICIE

Unico producto que hace brotar el cabello y evita su caída. Gratis a los incrédulos, mediante contrato. Exito extraordinario.

Unico representante en Ciudad Rodrigo, Cecilio Fernández, Peluquería, calle de Madrid, 7.

SE VENDE

la casa sita en la calle de San Antón, número 23, (extramuros).

Para el precio y condiciones, entiéndanse con su dueño Isidoro Gallego, calle de la Rua, DRUGERIA. Ciudad Rodrigo.

VENTA

Por exceso de existencias se venden mesas, sillas, taburetes, cafeteras y otros servicios propios de cafés.

Para su adquisición, entiéndanse con su dueño, Vicente Custodio, Café Nuevo, Ciudad Rodrigo.

SOMBRILLAS

CALZADO

Procedente de una de las mejores fábricas de **ELDA** lo acaban de recibir en el comercio de la

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

PLAZA MAYOR, NÚM. 22, CIUDAD RODRIGO.

donde lo encontrareis en todas clases y formas, á precios sumamente reducidos.



SOMBRILLAS, PARA QUAS Y ABANICOS GRAN NOVEDAD

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO PLAZA MAYOR, 22 CIUDAD RODRIGO



SE VENDE

la mitad de un pedazo de terreno que formó parte del gran valdío conocido por el nombre de Pinar de Azaba, y se denomina "Partijada de Valdesapillo, Barco de tierras nuevas y Cuadro de las barrizas,, sito en término de Alamedilla, que hace todo éi de cabida 707 huebras y 392 estadales de segunda y tercera calidad, linda al Norte con parte que de dicho valdío se adjudicó al pueblo de Gallegos de Argañan, Sur y Este con el de igual procedencia que se adjudicó al Maillo y Oeste con la dehesa de la Moheda.

Del precio y condiciones, darán razón en la Administración de este periódico.

SANTIAGO SANCHEZ
PINTOR, DORADOR Y PAPERLISTA
CAMPO DE CARNICEROS, 36. CIUDAD RODRIGO

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al arte de pintura y dorados.

Se construyen monumentos para Semana Santa sobre lienzo y madera, á precios económicos

Tarjetas Postales Ilustradas

Envíanse de Portugal y Colonias en cambio de otras ilustradas de España.

Dirigirse á **ADOLPHO RODRÍGUES**,
FIGUEIRA DA FOZ.—PORTUGAL.

DEPÓSITO DE VINO BLANCO Y TINTO

DE

SERAFIN RODRIGUEZ

CALLE DE SAN JUAN, NÚM. 16

CIUDAD RODRIGO

Pone en conocimiento del público en general, que ha establecido dicho depósito en el mismo local que ocupa el Almacén de Pescados y Escabeches

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

EXPORTACIÓN Á TODOS PUNTOS

ABANICOS

ABANICOS

ABANICOS

ABANICOS



Se reciben anuncios y suscripciones

EN LA ADMINISTRACIÓN
E IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO



CONFITERIA PASTELERIA Y CERERIA

JOSÉ ESCANILLA

ESPECIALIDAD EN DULCES FINOS,
RAMILLETES, TARTAS Y MANGUITOS.

ESTANCO, 3 Y 5. CIUDAD RODRIGO

VIUDA DE OLIVÁN Y HERMANO

Campo de Carniceros, 14. CIUDAD RODRIGO

Retratos de todas clases, precios y tamaños.
Especialidad en retratos de niños

SEIS RETRATOS UNA PESETA

14—CAMPO DE CARNICEROS—14

COMERCIO DEL "PRECIO FIJO,"

DE

JOSE MARIA FRANCIA

Tejidos del reino y extranjeros, Paquetaria, pasamanería y quincalla. Especialidad en lutos, telas blancas, estameñas, y merinos para hábitos de Sacerdotes y Religiosas. Gran surtido en pañuelos de seda y mantillas tohallas.

NO CONFUNDIRSE: ESTANCO, 7. PRECIO FIJO

Agencia de tasas y Reclamaciones

á los Ferrocarriles

ANGEL SÁNCHEZ

Consignaciones. Representaciones. Comisiones.

Coches y Camiones á la Estación y á Domicilio.

Se reciben avisos, Plaza Mayor, 4 principal, CIUDAD RODRIGO

Pídase en la Estación el coche de la Agencia.

Gerónimo Moretón

Almacén de Colonias y Hierros

CIUDAD RODRIGO

Aceite Sierra Gata, Pimiento molido, Espartos,

Cañamos, Alpargatas y otros innumerables

artículos.

GRAN DEPÓSITO DE INTESTINOS SECOS DE YACA

Almacenes y compra de huevos de gallina en Fuentes de Oñoro, con sucursal en Alamedilla, también en Portugal, en Mangualde y Castendo.

ALMACÉN DE MADERAS

Dionisio García Jiménez

CALLE DE LOS GIGANTES, 4. (Esquina al Campo del Trigo)
CIUDAD RODRIGO

Tablas y barotes de todas clases. Soleras, vigas cuadradas y rollizas
MADERAS DEL NORTE Y PORTUGAL

EXPORTACIÓN Á TODOS PUNTOS

ALMACÉN DE VINOS (TINTO Y BLANCO)

Francisco Nava y Compañía

CALLE DE LOS GIGANTES, 5. CIUDAD RODRIGO

Ventas al por mayor y menor.
Exportación á todos puntos.

GRAN GALERÍA FOTOGRAFICA

DE LA

VIUDA DE PAZOS

Especialidad en retratos de niño.

Ampliaciones inalterables, reproducciones y pinturas. Retratos al platino, fototipia, miniaturas y esmaltes en porcelana.

Retratos en toda clase de pañuelos de seda.

4—CAMPO DE CARNICEROS—4

CIUDAD RODRIGO

LA CANDELARIA

FÁBRICA DE HARINAS Y ELECTRICIDAD

MOVIDA POR VAPOR Y AGUA

Elaboración de toda clase de harinas.
Compra y venta permanente de granos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: "CANDELARIA,"

DESPACHO: Carniceros, 17 y 19

CIUDAD RODRIGO

ALEJO HERNÁNDEZ

COMERCIO DEL PRECIO FIJO

Angel Roselló Plá

PLAZA MAYOR, NÚMERO 23 Y CAMPO DEL LINO, 1

Tengo el gusto de ofrecer á mi numerosa clientela y al público en general, grandes novedades, en artículos para la presente estación. Fulares gran fantasía, Batistas, Percales, Céfiros, Piqués y otra infinidad de artículos propios de la estación de verano; Guantes de seda y de hilo Escocia.

TAMBIEN LES OFREZCO

Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Mantos para luto. Cortinajes Crochets y bordados gran novedad. Tiras bordadas. Paños. Astrakanes. Rizos. Felpas. Lanas. Pañuelos de seda y Batista. Panas inglesas. Mantilla toalla de pura seda y de blonda. Colchas de piqué y otra infinidad de clases.

Camisas. Corbatas. Paños. Cuellos. Guantes de piel. Sombrillas. Quitasones. Paraguas. Armas y efectos de caza. Perfumería fina Quincalla. Acordeones. Mantas para viaje. Porta mantas. Cinturones para señora y caballero. Especialidad en lutos. Merinos para Clérigos y estameñas para Religiosas.

Esta casa está en convinación con los principales centros productores y al alcance de cuantas novedades salen.

Se facilitan muestras de todos cuantos artículos existen en este acreditado establecimiento, para dentro y fuera de la población.

EL PRIMITIVO PRECIO FIJO

Plaza Mayor, 23 y Campo del Lino, 1
CIUDAD RODRIGO

LA CORONA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

PARA TODA CLASE DE TERRENOS Y CULTIVOS

Riqueza garantizada con análisis del Ingeniero Químico especialista en abonos

D. EUGENIO MAIGROT

Fábrica y Escritorio.—TERRALVA.

(Junto á la Estación del Ferrocarril)

JACINTO SÁNCHEZ

DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL

DE

Don José Pérez Martín

CALLE DE MADRID, NÚMEROS 7 Y 9

CIUDAD RODRIGO

Precios sin competencia. Especialidad en los artículos de gran consumo: cola, sosa caustica, aceites secantes, albayaldes, etc. etc.

Se garantiza la pureza de los artículos.

CALLE DE MADRID, NÚMS. 7 Y 9

CIUDAD RODRIGO

JORGE MATEOS

Contratista de obras y piedra granítica.

VILLAVIEJA

DEPÓSITO EN CIUDAD RODRIGO:

Parador de Juan Sánchez, junto al juego pelota

LA UNIÓN IBERICA

COMERCIO

DE

MANUEL GONZÁLEZ SAN ROMÁN

PLAZA MAYOR, 3—DOCTOR RIESCO, 1

SALAMANCA

Grandes surtidos en sedería en pieza, colchas de brocatel y damasco, pañuelos de Manila, etcétera, etc.

Especialidad en pañolería de seda en todas clases y tamaños, y género de punto para señora, caballero y niño. Esta casa ha recibido todas las novedades para la proxima temporada, tanto para señora como para caballero.

Se admite para la compra, dinero portugués.

SE VENDEN

juntas ó separadamente dos casas, sitas en la carretera de la Estación, frente al Hospicio.

Informarán en la Redacción de este periódico, ó en Fuente de San Esteban, su dueño, Esteban Sánchez Manzano.

LA ESPINA

FÁBRICA DE CHOCOLATES Y CONFITURAS

Abraham Sánchez

CAMPO DE CARNICEROS, 1

CIUDAD RODRIGO